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Vážení občania obce Šemša, 

Dovoľte mi, aby som sa Vám prihovoril v ďalšom čís-
le časopisu obce Šemša a tým Vám predstavil nový 
vzhľad časopisu. Zavedením nového obsahu a vzhľadu 
časopisu chceme docieliť zvýšenie Vašej informova-
nosti o aktivitách obce. Chceme, aby ste mali čo naj-
väčšie množstvo relevantných informácií o tom, čo sa 
deje v našej obci a ako môžete byť aktívnymi členmi 
nášho spoločenstva. Budeme Vás informovať o pro-
jektoch, podujatiach, dôležitých rozhodnutiach a všet-
kých udalostiach, ktoré ovplyvňujú náš spoločný život.

Pevne verím, že sa Vám vzhľad a obsah časopisu budú 
páčiť a budeme radi, ak aj Vy prispejete či už námet-
mi na články alebo samotnými článkami do ďalších 
obecných novín. V prípade záujmu nás kontaktujte na 

telefónnom čísle: 055/6970 205, v čase úradných ho-
dín. Veľmi si vážime Vašu spoluprácu a ochotu partici-
povať na živote v obci. 

Nový rok prináša nové možnosti, výzvy a nadchádza-
júce projekty. Verím, že budeme spolupracovať ako je-
den tím a dosiahneme veľké úspechy pre našu obec. 

Ďakujem Vám za Vašu oddanosť obci a želám Vám 
krásne sviatky a šťastný nový rok 2025!

Martin Kövér 
starosta obce 

Nech je tento rok 
plný radosti, zdravia, 

spokojnosti a úspechu 
pre každého z Vás. 
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REKONŠTRUKCIA SÁLY 
KULTÚRNEHO DOMU 

V OBCI ŠEMŠA
Obec Šemša v roku 2021 podala žiadosť o nenávratný finančný príspevok v rámci výzvy Miestnej akčnej 
skupiny Rudohorie na projekt „Rekonštrukcia sály kultúrneho domu v obci Šemša“ v rámci operačného 
Programu rozvoja vidieka 2014-2020. Pôdohospodárska platobná agentúra, ako sprostredkovateľský or-
gán poskytla obci NFP vo výške 40 920,39 €. 

S rekonštrukciou sa začalo vo februári tohto roku 
a ukončená bola v máji 2023. Celková cena diela bola 
vo výške 73 580,51 € a z toho boli financované najmä 
stavebné práce, elektroinštalácia, svietidlá, podlaha, 
dlažba, kazetový strop, priestorový erb, osadené stá-
le reproduktory, vykurovacie telesá... Z vlastných fi-
nančných prostriedkov obce, boli hradené výdavky 
na naviac práce, ako napríklad nová opona a systém 
manipulácie, boli zakúpené návleky na stoličky, rolety 
na okná, zatemňovacie fólie na okná....  

Poslanci obecného zastupiteľstva sa rozhodli na re-
alizáciu projektu vziať prekleňovací úver vo výške 
40 920,30 €, ktorý použijeme na financovanie výšky 
nenávratného finančného príspevku do toho času, 
kým Pôdohospodárska platobná agentúra, nezašle fi-

nančné prostriedky na účet obce, následne bude tento 
úver okamžite splatený. V súčasnosti bol predmetný 
úver už splatený. 

Zrekonštruovaná sála kultúrneho domu bola oficiálne 
a slávnostne otvorená dňa 14. 05. 2023 pri príležitosti 
Dňa matiek 2023. 

Týmto by som sa chcel poďakovať poslancom obce 
za to, že podporili tento projekt, zamestnancom obce 
za pomoc pri rekonštrukcii a administratívnych úko-
noch, MAS Rudohorie za pomoc pri implementácii 
projektu a Pôdohospodárskej platobnej agentúre za 
poskytnutie nenávratného finančného príspevku. 
Vďaka Vám všetkým sa môžeme pýšiť novou, krásnou 
a reprezentatívnou sálou kultúrneho domu.
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ELEKTRONICKÁ 
KOMUNIKÁCIA

V dnešnej digitalizovanej dobe, kde technológia zo-
hráva kľúčovú úlohu vo všetkých aspektoch života, 
sa aj naša obec snaží prispôsobiť novým trendom. 
Jedným z hlavných cieľov je zlepšenie komunikácie 
medzi občanmi obce a úradom prostredníctvom 
elektronických kanálov. Elektronická komunikácia 
s úradom prináša množstvo výhod pre všetky zain-
teresované strany, vrátane občanov a podnikov. 

Jedným z dôležitých aspektov elektronickej komu-
nikácie s úradom je jej dostupnosť a jednoduchosť. 
Občania majú možnosť si vybaviť rôzne administra-
tívne úkony online a to z pohodlia domova. Už nie je 
potrebné strácať čas na cestovanie a čakať v radoch. 
Elektronická komunikácia poskytuje možnosť rých-
leho a efektívneho vybavenia rôznych formalít, ako je 
podanie žiadosti, podanie daňového priznania a mno-
hé ďalšie. 

Okrem toho, elektronická komunikácia s úradom pri-
spieva k zníženiu byrokracie a papierovej práce. Digi-
talizácia umožňuje vytváranie elektronických formu-
lárov, ktoré sú pre občanov ľahko vyplniteľné. Taktiež 
sa vďaka tomu znižuje množstvo používaných papie-
rov, čo má pozitívny vplyv na životné prostredie. Úrad 
zaznamenáva a ukladá informácie elektronicky, čo 
uľahčuje archiváciu, správu a vyhľadávanie. Nanajvýš 
šetríme aj finančné prostriedky obce v podobe nižšie-
ho poštovného. 

Obec Šemša od 01.01.2023 začala uprednostňovať 
elektronickú komunikáciu so štátnymi a inými or-
ganizáciami a taktiež aj s občanmi obce. Niektorým 
občanom, ktorí majú zriadené elektronické schránky 
boli zaslané rozhodnutia o vyrubení poplatku za ko-
munálny a drobný stavebný odpad ako aj rozhodnu-
tia o vyrubení dane z nehnuteľností prostredníctvom 
elektronickej schránky. Elektronická schránka nie je 
Vaša e-mailová adresa, ale je to schránka na prijíma-
nie elektronických podaní na webovej stránke www.
slovensko.sk , do ktorej sa viete prihlásiť LEN s občian-
skym preukazom s čipom a prostredníctvom špeciál-
ne prideleného kódu. 

Cieľom je najmä znižovanie nákladov na poštovné, di-
gitalizácia obce a posun v tomto smere.

V súvislosti s rekonštrukciou sály a s navýšením ná-
kladov na jej prevádzku, Obecné zastupiteľstvo obce 
Šemša na svojom IV./2023 zasadnutí dňa 28.06.2023 
schválilo nový cenník prenájmu sály: 

Pri organizovaní osláv, jubileí, karov, posedení, prezen-
tačných akcií firiem, plesov, svadieb a podobných podu-
jatí je úhrada za prenájom stanovená takto:

a. akcie organizované v sále KD 
v mesiacoch apríl- september 70,00 € 
október – marec 90,00 €

b. akcie organizované v zasadačke OcÚ celoročne 
20,00 €

Ak celková doba prenájmu podľa odseku 3) neprekročí 
10 hodín, je úhrada za prenájom stanovená takto:
a. akcie organizované v sále KD v mesiacoch:  

apríl – september 35,00 € 
október – marec 50,00 €

b. akcie organizované v zasadačke OcÚ
celoročne 15,00 €

Úhrada za prenájom kuchynky vrátane zapožičania 
kuchynského servisu je stanovená takto:
a. pri súčasnom prenájme len sály KD 35,00 €
b. pri súčasnom prenájme 

len zasadačky OcÚ 20,00 €

Do cenníka bola doplnená úhrada za prenájom bielych 
návlekov na stoličky, ktorá sa stanovila na 0,30 €/kus.
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Obec Šemša sa zapojila do realizácie projektu „Skvalitnenie vzdelávacích slu-
žieb a rozšírenie kapacít MŠ Šemša“, na ktorého financovanie poskytla MAS 
Rudohorie finančný príspevok vo výške 100 000 EUR. Spolufinancovanie obce 
je vo výške 5 %, čo predstavuje sumu 5 263,16 EUR. 

Do tohto projektu je zahrnutá výstavba Detského ihriska a obstaranie her-
ných prvkov v areáli MŠ Šemša (vonkajšia zastrešená učebňa a detské toale-
ty), kde sa deti môžu hrať a rozvíjať svoje schopnosti a Zvýšenie energetickej 
hospodárnosti budovy MŠ Šemša (výmena vnútorného plynovodu a kotlov na 
ústredné vykurovanie vrátane rozvodov).

Tento projekt, ktorý sa uskutoční v spolupráci s MAS Rudohorie prináša nové 
možnosti pre deti v obci a zabezpečuje lepšie vzdelávacie prostredie pre budú-
ce generácie. 

S realizáciou tohto projektu sa začalo v auguste 2023 a toho času je už ukon-
čená. Deti z materskej školy a z obce Šemša už môžu naplno využívať nové 
vybavenie ihriska. 

Skvalitnenie 
vzdelávacích služieb 
a rozšírenie kapacít 

MŠ Šemša
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Obec Šemša sa zapojila do realizácie projektu 
„Skvalitnenie vzdelávacích služieb a rozšírenie 
kapacít MŠ Šemša“, na ktorého financovanie 
poskytla MAS Rudohorie finančný príspevok 
vo výške 100 000 €. Spolufinancovanie obce je 
vo výške 5 %, čo predstavuje sumu 5 263,16 €. 
Do tohto projektu je zahrnutá výstavba Detské-
ho ihriska a obstaranie herných prvkov v areáli 
MŠ Šemša (vonkajšia zastrešená učebňa a det-
ské toalety), kde sa deti môžu hrať a rozvíjať 
svoje schopnosti a Zvýšenie energetickej hospo-
dárnosti budovy MŠ Šemša (výmena vnútorné-
ho plynovodu a kotlov na ústredné vykurovanie 
vrátane rozvodov).

Tento projekt, ktorý sa uskutoční v spolupráci 
s MAS Rudohorie prináša nové možnosti pre 
deti v obci a zabezpečuje lepšie vzdelávacie pro-
stredie pre budúce generácie. 

S realizáciou tohto projektu sa začalo v auguste 
2023 a toho času je už ukončená. Deti z mater-
skej školy a z obce Šemša už môžu naplno využí-
vať nové vybavenie ihriska. 

Vodozádržné 
opatrenia 

v areáli MŠ Šemša
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Čistenie fasády viacúčelovej budovy 
obce Šemša

V novembri 2023 prešla viacúčelová budova obce 
Šemša výraznou premenou vďaka profesionálne-
mu čisteniu fasády spoločnosťou PROFITECT, s.r.o., 
ktorá je známa svojou odbornosťou v oblasti čistenia 
a údržby budov. Na predmetnej budove sa revitali-
zovala fasáda, čo zahrňovalo odstraňovanie nečistôt, 
poveternostných stôp a ďalších usadenín, ktoré sa po 
čase nazbierali na povrchu budovy. Metódy použité 
pri čistení boli neškodné pre životné prostredie a zá-

roveň efektívne v odstraňovaní nečistôt. Celý proces 
čistenia fasády bol realizovaný v súlade so štandard-
mi a bezpečnostnými normami. Celková cena čistenia 
bola vo výške 300,00 €. Starosta obce a ďalší občania 
vyjadrili svoju spokojnosť s výsledkami čistenia fasády 
a zdôraznili, že revitalizovaná budova teraz pôsobí ešte 
atraktívnejšie. Tento krok prispieva k estetike a atmo-
sfére celej obce. Rozdiel pred a po posúďte sami. 
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Obec Šemša zakúpila AED prístroj (automatický 
externý defibrilátor), ktorý je odteraz umiestnený na 
viacúčelovej budove. Tento moderný a život zachra-
ňujúci prístroj môže byť v kritických situáciách kľúčo-
vým pomocníkom pri záchrane ľudského života. AED 
je navrhnutý tak, aby ho mohol použiť aj laik - auto-
maticky rozpozná stav srdca a poskytne jasné poky-
ny, ako postupovať. Každá minúta je v prípade zástavy 
srdca rozhodujúca, a práve tento prístroj môže zvýšiť 
šancu na prežitie.

V priebehu mesiaca september 2024 sa uskutočnilo 
školenie o tom, ako správne narábať s AED prístrojom. 

Nebojte sa získať vedomosti, ktoré môžu zachrániť ži-
voty!

Projekt je spolufinancovaný Košickým samo-
správnym krajom.

Radi by sme informovali o významnom kroku, kto-
rý prispieva k riešeniu migračných výziev v dôsledku 
vojenskej agresie voči Ukrajine. Projekt financovania 
z MIRRI (Ministerstvo investícií a regionálneho roz-
voja SR) nedávno poskytlo obci Šemša nenávratný 
finančný príspevok vo výške 7 800,00 € na podporu 
operácií zameraných na túto dôležitú problematiku. 

Situácia v dôsledku vojenskej agresie voči Ukrajine 
vyvolala značný migračný tlak v regióne, pričom ti-
síce ľudí hľadali bezpečie a lepšie životné podmienky 
inde. V takýchto časoch je podpora a pomoc pre tých, 
ktorí sú postihnutí takýmito tragickými udalosťami 
nesmierne dôležitá. 

Nenávratný finančný prostriedok (NFP) vo výške 
7 800,00 € bol poskytnutý projektu, ktorý bol na-
vrhnutý na riešenie konkrétnych migračných výziev 
v regióne a slúži ako kompenzácia štátu za vynalo-
žené finančné prostriedky obce v časoch ubytovania 
ukrajinských občanov. Obec vynakladala nemalé fi-
nančné prostriedky na poskytovania humanitárnej 
pomoci, zabezpečenie základných potrieb a integ-
ráciu migrantov do nového prostredia. Pravidelne 
zamestnanci obecného úradu museli vypracovávať 
výkazy a ďalšie potrebné dokumenty, ktoré súviseli s 
ubytovaním ukrajinských občanov. 

V závere chceme vyjadriť vďaku projektu MIRRI 
a všetkým, ktorí sa podieľajú na tejto dôležitej práci. 
Viera v ľudskosť a solidaritu nám musí byť vodítkom 
na našej ceste k spoločnej lepšej budúcnosti. 

Automatický 
externý 

defibrilátor

Získanie 
nenávratného 

finančného 
príspevku 
Ukrajina
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Už dlhšie sme chystali nový a vzrušujúci projekt, ktorý 
obohatil areál za obecným úradom a priniesol oby-
vateľom a návštevníkom nové príležitosti na oddych 
a spoločenské podujatia. Nový projekt sa týkal výstav-
by moderného altánku vedľa hasičskej zbrojnice, čím 
sa vytvorilo miesto pre rôznorodé aktivity a stretnutia. 

V rámci ambiciózneho projektu, ktorý bol schvále-
ný obecným zastupiteľstvom, sa plánovala výstavba 
atraktívneho altánku, ktorý slúži ako multifunkčný 
priestor pre občanov obce. Altánok je umiestnený pri 
hasičskej zbrojnici a umožnil využitie tohto priestoru 
pre rôzne aktivity a podujatia, ako napríklad deň obce 
Šemša. 

Altánok bol navrhnutý tak, aby bol vhodný pre rôzne 
účely. Bude slúžiť nielen ako miesto pre oddych, ale aj 
pre kultúrne a spoločenské podujatia a stretnutia ob-

čanov. Architektonický návrh altánku je zameraný na 
moderný a esteticky príjemný dizajn. Altánok sa zlú-
či so svojim okolím a prispôsobí sa charakteru areálu 
obecného úradu. Projekt bol financovaný kombináciou 
obecných zdrojov a dotácie z MAS Rudohorie. Altánok 
bude mať pozitívny vplyv na spoločenský a kultúrny 
život obce. Bude to miesto, kde sa ľudia budú stretávať, 
tvoriť vzťahy a vytvárať spomienky. 

Obec Šemša dáva takto svojim obyvateľom novú prí-
ležitosť na kvalitný čas strávený v spoločnosti svojich 
blízkych. Projekt výstavby altánku vedľa hasičskej 
zbrojnice je prejavom starostlivosti o komunitu a snahy 
vytvoriť príjemné prostredie na oddych a spoločenské 
aktivity. Očakáva sa, že tento nový prírastok v obec-
nom areáli sa stane dôležitým miestom pre miestnych 
obyvateľov v rámci ich každodenného života. 

Dňa 10. februára 2024 sa v našej obci uskutočnili do-
plňujúce voľby do obecného zastupiteľstva, ktorými 
sme volili jedného poslanca. V týchto voľbách sa zare-
gistrovali dvaja kandidáti: Ing. Gabriel Seman a Jozef 
Kožej.

Volieb sa zúčastnilo 210 občanov obce, z celkového 
počtu odovzdaných hlasov bolo platných 204, čo sved-
čí o zodpovednom prístupe našich občanov k voľbám.

Po sčítaní hlasov sa z výsledkov potvrdilo, že najväčšiu 
podporu získal Jozef Kožej, ktorý obdržal 147 hlasov. 
Ing. Gabriel Seman získal 57 hlasov. Týmto výsledkom 

sa Jozef Kožej stal novým poslancom obecného zastu-
piteľstva a my mu srdečne gratulujeme.

Chceme sa poďakovať všetkým občanom, ktorí sa zú-
častnili volieb a vyjadrili svoj názor prostredníctvom 
hlasovania. Je dôležité, aby sme sa aj naďalej aktívne 
zapájali do života našej obce a podporovali svojich zá-
stupcov v práci pre naše spoločenstvo.

Veríme, že nový poslanec Jozef Kožej prinesie do za-
stupiteľstva čerstvé nápady a podnety, ktoré prispejú 
k rozvoju obce Šemša. Tešíme sa na spoluprácu a pra-
jeme mu veľa úspechov vo výkonne jeho funkcie!

Moderný altánok obohatí areál 
za obecným úradom

Voľby do orgánov samosprávy obce 
výsledky doplňujúcich volieb 2024
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Dňa 12. marca 2024 sa v sále kultúrneho domu obce 
Šemša uskutočnil mobilný odber krvi, ktorý zorgani-
zovala Nemocnica Košice - Šaca. Akcia sa tešila veľké-
mu záujmu miestnych obyvateľov, ktorí prišli podporiť 
túto významnú iniciatívu.

Mobilný odber krvi prebiehal v príjemnej atmosfére, 
kde sa darcovia mohli dozvedieť viac o procese daro-
vania a jeho prínose pre spoločnosť. Týmto spôsobom 
sa nám podarilo nielen zvýšiť zásoby krvi, ale aj posil-
niť komunitného ducha našej obce.

Sme veľmi vďační všetkým, ktorí si našli čas a prispeli 
k tejto dôležitej akcii. Vďaka vašej štedrosti a ochote 
pomôcť môžeme spoločne zachraňovať životy. Určite 
sa s podobnou akciou stretneme aj v budúcnosti!

Ďakujeme všetkým darcom a organizátorom za ich 
prácu a podporu. Spoločne dokážeme veľké veci!

Darovanie krvi
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Dňa 17. februára 2024 sa na našej obci uskutočnila prvá obecná zabíjačka, ktorá sa konala v priestoroch 
za obecným úradom. S podujatím sme začali už o 09:00 hodine, kedy sa na miesto zhromaždilo množstvo 
obyvateľov, zvedavých návštevníkov a milovníkov dobrého jedla.

Zabíjačka sa niesla v duchu tradičných zvykov a reme-
siel, ktoré sú v našej kultúre dôležitou súčasťou. Všet-
ko začalo prípravou surovín, na čo dozerali skúsení 
majstri zabíjačky, ktorí sa s nadšením podelili o svoje 
vedomosti a zručnosti. Návštevníci mali možnosť sle-
dovať proces od začiatku až po finálne úpravy, čo pri-
lákalo nielen dospelých, ale aj deti, ktoré sa s veľkým 
záujmom zúčastnili tejto jedinečnej udalosti.

Počas podujatia sa podávali rôzne špeciality, ako sú 
klobásy, jaternice, ale aj tradičné jedlá ako oškvarky či 
zabíjačková polievka. Vôňa čerstvo pripravených po-
krmov sa šírila po celom areáli a vytvárala príjemnú 
atmosféru, ktorá prispela k radosti a spokojnosti všet-
kých prítomných.

Obecná zabíjačka 2024 sa tak stala nielen gastro-
nomickým zážitkom, ale aj skvelou príležitosťou na 
stretnutie s priateľmi a rodinou. Mnohí z nás si od-
niesli domov nielen plné bruchá, ale aj krásne spo-
mienky a nové priateľstvá.

Veľké poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa na or-
ganizácii podujatia podieľali, či už ako dobrovoľ-
níci, alebo ako návštevníci. Bez vás by tento deň 
nebol takým úspechom. Tešíme sa na ďalšie spo-
ločné akcie a dúfame, že tradícia obecnej zabíjačky sa 
bude v Šemši pokračovať aj v nasledujúcich rokoch!

OBECNÁ ZABÍJAČKA 2024
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STAVANIE MÁJA
A DOD MAS RUDOHORIE
04.05.2024 
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Táto starobylá tradícia, ktorá sa konala už niekoľko rokov 
znovu ožila a prilákala občanov obce. Podobne ako v mi-
nulosti, aj tento rok sa slávnostne zdobil náš obecný park, 
aby symbolizoval príchod jari a nové začiatky. 

Stavanie mája je kultúrna udalosť, ktorá oživuje a udržu-
je tradície a kultúrne dedičstvo v obci. Výstavba mája je 
viac než len umelecký proces. Je to podujatie, ktoré spojuje 
občanov, zohráva dôležitú úlohu pri zachovaní kultúry a 
prispieva v posilneniu obecných väzieb. Každý rok, keď pri-
chádza máj, vyberáme tú najvhodnejšiu brezu na stavbu 
mája. 

Prípravy na túto udalosť začínajú dlho pred samotným 
dňom stavania. Je potrebné zabezpečiť farebné stužky, 
ozdobiť veniec pod korunou stromu a zabezpečiť program. 
V rámci tejto akcie účinkovali FS Šemšanka, DFS Šemšan-
ka, Šemšanská banda a deti z materskej školy. 

Samotný deň stavania mája bol plný radosti, smiechu a 
pozitívnej energie. Začal sa v čase o 15:30 hod. v areáli za 
obecným úradom, kde už čakal pripravený strom. Pán 
starosta obce privítal všetkých prítomných a slávnostne 
otvoril túto udalosť príhovorom k občanom obce. Atmo-
sféru umocňovali tradičné ľudové piesne a vystúpenie detí 
z materskej školy, ktoré sprevádzali celý akt stavania mája. 
Na stavaní mája sa podieľali príslušníci DHZO Šemša. Pre 
občanov obce bol v areáli za obecným úradom pripravený 
chutný guľáš vďaka PZ Urbár Šemša. 

V rámci tohto podujatia sa konal aj „Deň otvorených dverí 
Miestnej akčnej skupiny Rudohorie“, kde si mohli občania 
našej obce aj okolitých obcí pozrieť a ozrejmiť činnosť MAS 
Rudohorie. 

Okrem toho, že stavanie mája slúži ako spôsob uctenia 
prírody a príchodu jari, je to aj príležitosť ako zdôrazniť 
dôležitosť komunitného ducha a spolupatričnosť. Ľudia v 
tomto dni zdieľajú radosti i starosti a vytvárajú nezabud-
nuteľné spomienky. Podujatie je príležitosťou ako spoznať 
nových priateľov a posilniť vzťahy s tými súčasnými. 

Stavanie mája sa stalo úspešnou udalosťou, ktorá upevnila 
kultúrne dedičstvo obce a zjednotila miestnych občanov. 
Je príkladom toho, ako tradície a kultúrne podujatia môžu 
prispieť k silnému pocitu identity a spolupatričnosti. 

Už teraz s radosťou očakávame budúci rok, kedy sa tradí-
cia stavania mája obnoví a opäť prinesie nezabudnuteľné 
zážitky a úsmevy na tvárach občanov. 
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RENE RENDY & CICO BAND 
ZABAVILI ŠEMŠANOV

Dňa 29.06.2024 sa stretli občania našej obce na slávnostnom podujatí, aby oslávili deň obce Šemša. Táto 
tradičná udalosť sa každoročne koná a priláka záujem nie len občanov našej obce, ale aj ľudí z okolitých 
obcí, ktorí majú záujem o poznanie kultúry a histórie obce. 

V tento deň sme si pripomenuli aj oslavy dňa detí, pre-
tože od 13:00 hod. sa na ihrisku stretli naše ratolesti 
a spolu s pomocou DHZO Šemša hrali rôzne hry, zú-
častnili sa súťaží a odniesli si skvelé ceny. Pre deti boli 
pripravené skákací hrad, hospodárske zvieratká, jazda 
na koníkoch a tvorivé dielne.

V čase od 15:00 bol slávnostne otvorený program 
dňa obce a to príhovorom pána starostu obce, Mar-
tina Kövéra. Pán starosta pozdravil občanov obce, 

odprezentoval projekty obce na ktorých sa pracovalo 
v uplynulom roku a poprial prítomným skvelú zába-
vu. Následne sa konali vystúpenia BUBONZ, DSS Lúč, 
detí z materskej školy, FS Šemšanka, DFS Šemšanka 
a Šemšanská banda. Účinkujúci rozprúdili zábavu, 
spev a tanec u občanov obce. Hlavným bodom progra-
mu bolo vystúpenie skupiny Rene Rendy & Cico Band. 
Neskôr sa konalo aj vystúpenie dua Čepeto a Hrico 
a ľudovej hudby Hvizdošovci . 
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Oslavy dňa obce sprevádzala aj tombola, ktorá pozo-
stávala z viacerých hodnotných cien, ktoré darovali 
poslanci obecného zastupiteľstva, firmy podporujúce 
obec a ďalší dobrovoľníci, za čo im srdečne ďakujeme. 

Srdečná vďaka patrí aj PZ Urbár Šemša, ktorí navarili 
vynikajúci guľáš pre prítomných obyvateľov. 

Celým programom nás sprevádzal už známi DJ Rollo, 
ktorý moderoval priebeh podujatia a taktiež nás za-
bával. 

Deň obce je výnimočným podujatím, ktoré spojilo spo-
ločenstvo, kultúru a inovácie. Obyvatelia obce a náv-
števníci si odniesli skvelé spomienky a tešíme sa na 
chvíle s Vami na budúcoročných oslavách. 
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OSLAVA LÁSKY A ODDANIA 
Deň matiek 2024 pripomenul výnimočné ženy vo svete – dňa 12.05.2024 sme si pripomenuli jedno z naj-
významnejších podujatí, ktoré oslavujú všetky úžasné matky na svete – Deň matiek. Každý rok sa tento 
sviatok slávi  v mnohých krajinách a je príležitosťou vyjadriť vďaku a uznanie všetkým matkám za ich 
lásku, oddanosť a obetavosť.

Deň matiek je dôležitou udalosťou, ktorá zdôrazňuje 
význam materskej lásky a materskej úlohy v našom 
živote. Je to čas, keď si uvedomujeme, aké výnimočné 
a neoceniteľné matky sú pre nás všetkých. Ich neustá-
ly prísun lásky, starostlivosti a podpory je základom 
pre naše šťastie a rast. 

Okrem toho, že sme vďační za to, čo pre nás mamky 
robia, je dôležité si uvedomiť aj ich vplyv na spoločnosť 
ako celok. Majú významný podiel na formovaní bu-
dúcnosti. Ich výchova, hodnoty a láska formujú nové 
generácie a pomáhajú budovať lepší svet. 

Deň matiek nám tiež pripomína potrebu podporovať 
matky v ich úlohe a zabezpečiť im podmienky na dob-
ré materstvo. Je dôležité, aby sme vytvorili prostredie, 
v ktorom budú matky cítiť oporu, rešpekt a možnos-

ti rozvoja. Ocenenie a podpora matiek by nemali byť 
obmedzené len na tento deň, ale mali by sme sa o ne 
starať každý deň. 

V tento deň sme si uctili všetky mamičky, ktoré prijali 
naše pozvanie v Sále kultúrneho domu obce Šemša. 
Programom nás sprevádzali deti z materskej školy 
a FS Šemšanka, ktorí nás potešili tancom a spevom. 
Neskôr bolo pre mamičky pripravené malé občerstve-
nie v podobe dezertu a kávy. Pevné veríme, že každá 
mamička si so sebou okrem kvietku odniesla aj skvelý 
pocit. 

Týmto srdečne ďakujeme všetkým mamkám za účasť 
na tomto už tradičnom podujatí v našej obci a tešíme 
sa na ďalšie stretnutie s Vami. 
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MESIAC ÚCTY K STARŠÍM
Október

Dňa 20. októbra 2024 sa v obci Šemša konalo výnimočné podujatie s názvom „Úcta k starším“. 
Tento deň bol venovaný starším občanom, aby sme im vyjadrili úctu, vďaku a lásku, ktorú si za-
slúžia za svoje životné skúsenosti a prínos pre spoločnosť. Podujatie sa konalo o 15:00 hod. v Sále 
kultúrneho domu obce Šemša a bolo pripravené a zorganizované pre našich seniorov od srdca. 

Podujatie bolo skvostnou kombináciou kultúry, 
zábavy a vzájomnej oddanosti medzi generácia-
mi. Účastníci mali možnosť vychutnať si vystú-
penia FS Šemšanky, DFS Šemšanky, Šemsanskej 
bandy, ktoré svojou hudbou a tancom spríjemnili 
atmosféru. Mali sme aj krásne vystúpenie detí z 
materskej školy, čo dodalo podujatiu špeciálnu 
atmosféru nevinnosti a radosti. 

Pre našich starších občanov sme pripravili špeci-
álne darčeky a malé občerstvenie, aby sme ich po-
tešili a podčiarkli význam ich prítomnosti v našich 
životoch. Všetko bolo starostlivo pripravené s cie-
ľom vytvoriť príjemnú a nezabudnuteľnú udalosť. 

Toto podujatie je dôležité nielen preto, že vyjad-
ruje našu vďačnosť a úctu voči starším občanom, 
ale aj preto, že nám pripomína, aké je dôležité 
spojiť sa a spoločne sláviť hodnotu veku a múd-
rosti. 

Dúfame, že toto podujatie pomohlo zvýšiť po-
vedomie o dôležitosti staršej generácie v našej 
obci a že sme im mohli spríjemniť tento špeciál-
ny deň. Úcta a starostlivosť o našich starších sú 
hodnoty, ktoré budeme v našej obci Šemša vždy 
podporovať a sláviť. 

Ďakujeme všetkým prítomným za účasť. 
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TELOVÝCHOVNÉ 
A ŠPORTOVÉ ZARIADENIA 
V NAŠEJ OBCI 
S radosťou sme prijali informáciu o schválení do-
tácie z Ministerstva financií SR na zlepšenie na-
šich telovýchovných a športových zariadení. Naša 
obec podala žiadosť o dotáciu vo výške 15 000 €, 
pričom celkové výdavky na projekt sú naplánova-
né na 16 088 €. Schválená dotácia dosahuje výšku 
9 750 €, čo je významná podpora pre naše plány.

Financie budú investované do úpravy priestorov 
pod materským centrom. Medzi plánované práce 
patrí obnovovanie omietok, maľovanie, inštalácia 

vetracieho zariadenia s rekuperáciou vzduchu a vy-
budovanie novej podlahy. Okrem toho sa zabezpečí 
aj zakúpenie viacerých posilňovacích zariadení, kto-
ré prispejú k rozvoju a podpore športových aktivít 
v našej obci.

Veríme, že tieto zlepšenia prinesú našim obyva-
teľom kvalitnejšie a modernejšie športové a te-
lovýchovné podmienky, ktoré prispejú k zdravej 
a aktívnej obci. Ďakujeme Ministerstvu financií SR 
za podporu a tešíme sa na realizáciu tohto projektu.

Povrchová úprava miestnych komunikácií  
 a chodník k futbalovému ihrisku
Podali sme žiadosť o financovanie projektu na povr-
chovú úpravu miestnych komunikácií v rámci integ-
rovanej územnej investície Košického samosprávne-
ho kraja. Tento projektový zámer sa zameriava na 
plánovanú rekonštrukciu štyroch úsekov miestnych 
komunikácií, ktoré sú kľúčové pre bezpečný a kom-
fortný pohyb našich obyvateľov.

Rekonštrukčné práce sa budú realizovať v týchto 
lokalitách: pri cintoríne, na trase cintorín – sad, na 
hlavnej ulici a pri lese v intraviláne obce. V rámci 
projektu sa bude riešiť aj odvodnenie komunikácie, 
čo prispeje k zlepšeniu jej funkčnosti a trvácnosti.

Okrem samotného asfaltovania a osádzania obrub-
níkov sa plánujú aj ďalšie stavebné práce, ktoré za-
bezpečia, že naše komunikácie budú vyhovovať mo-
derným štandardom a potrebám našich obyvateľov.

Tento projekt predstavuje významný krok k zlepše-
niu dopravnej infraštruktúry v našej obci a veríme, 
že prinesie zvýšenú bezpečnosť a pohodlie pre všet-
kých užívateľov. Tešíme sa na jeho realizáciu a ďa-
kujeme všetkým, ktorí sa podieľajú na jeho príprave.

Obec Šemša s radosťou oznamuje, že sme podali žia-
dosť o nenávratný finančný príspevok (NFP) z pro-
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Od 18.10.2024 môžete v našej obci využí-
vať Balíkobox od spoločnosti Slovak Par-
cel Service! Tento moderný a praktický 
spôsob doručovania je umiestnený pred 
vchodom do pošty, čo zaručuje jeho do-
stupnosť pre všetkých obyvateľov.

Balíkobox umožňuje odosielať aj vyzdvihovať 
balíky 24 hodín denne, čo znamená, že si mô-
žete vybaviť svoje zásielky v čase, ktorý vám 
najviac vyhovuje. Už sa nemusíte obávať, že 
nestihnete otváracie hodiny iných pobočiek – 
Balíkobox je tu pre vás kedykoľvek!

Využite túto skvelú príležitosť a uľahčite si ži-
vot. Pre viac informácií o tom, ako Balíkobox 
funguje, neváhajte navštíviť webovú stránku 
SPS https://www.sps-sro.sk/. 

Tešíme sa, že vám môžeme priniesť túto no-
vinku!

BALÍKOBOX

SPS

striedkov Miestnej akčnej skupiny Rudohorie na 
rekonštrukciu chodníka vedúceho k futbalovému ih-
risku. Celkové oprávnené náklady projektu sú vo výš-
ke 22 339,00 EUR, čo je aj požadovaná výška NFP.

Predmetom tohto projektu je výstavba chodníka 
pre peších na parcele KN-C č. 620 v celkovej dĺžke 
99 metrov. Tento nový chodník nielenže zlepší prí-
stup k futbalovému ihrisku, ale najmä zvýši bezpeč-
nosť všetkých návštevníkov, najmä detí a športovcov, 
ktorí sa tu pravidelne zúčastňujú rôznych aktivít.

Veríme, že realizácia tohto projektu prispeje k rozvo-
ju našej komunity a posilní kultúru športu a zdravého 
životného štýlu v obci Šemša. Pevne veríme v úspeš-
né schválenie žiadosti obce a ďakujeme všetkým, 
ktorí podporujú naše iniciatívy.
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SEPAROVANIE ODPADU 
Separovanie odpadu je dôležitou súčasťou ochrany životného prostredia a udržateľného rozvoja na-
šich obcí. Správne triedenie odpadu môže mať výrazný pozitívny dopad na životné prostredie, zdra-
vie obyvateľov a ekonomiku. V nasledujúcom článku sa pozrieme na to, prečo je separácia odpadu 
nevyhnutná, ako ju správne vykonávať a aké výhody prináša.

Prečo je potrebné separovať odpad?

1. Ochrana životného prostredia: Separovanie odpa-
du znižuje množstvo odpadu, ktorý končí na sklád-
kach. Zrecyklovaný odpad môže byť použitý na 
výrobu nových produktov, čím sa šetria prírodné 
zdroje.

2. Znižovanie znečistenia: Triedením odpadu sa mi-
nimalizuje znečistenie ovzdušia a vody, ktoré by 
vzniklo pri spaľovaní alebo rozklade odpadu na 
skládkach.

3. Úspora energie: Recyklovanie materiálov, ako sú 
plast, sklo a papier, spotrebuje menej energie ako 
výroba nových materiálov z primárnych surovín.

4. Ekonomické výhody: Efektívne triedenie odpadu 
môže znížiť náklady na jeho likvidáciu a zlepšiť 
miestnu ekonomiku prostredníctvom recyklač-
ných programov a zamestnanosti v tejto oblasti.

Ako separovať odpad? 
Triedenie odpadu je jednoduché, ak sa dodržiavajú základné pravidlá:

1. Zberné nádoby: V obci máme dostupné rôzne zberné nádoby na rôzne typy odpadu. 
Zvyčajne sa delia na:

• MODRÁ NÁDOBA – PAPIER
Modrá nádoba je vyhradená pre papierový odpad. Sem patria noviny, časopisy, kartóny, obaly od potravín 
a iné papierové materiály. Je dôležité, aby sme do modrej nádoby odovzdávali iba čistý papier vez zvyškov 
jedla či iných nevhodných prvkov.

• ZELENÁ NÁDOBA – SKLO
Sklo patrí do zelenej nádoby. Sem patria všetky sklenené obaly, fľaše od nápojov, ale aj sklenené poháre či 
nádoby. Je dôležité opláchnuť sklenené obaly od zvyškov tekutín, aby sa minimalizovali riziko kontaminá-
cie. 

• ŽLTÁ NÁDOBA – PLAST
Do žltej nádoby patria plastové obaly, fľaše, plechovky, obaly od mlieka a iné plastové materiály. Dôleži-
té je odstrániť viečka a vypláchnuť obaly, aby sa minimalizovali zvyšky obsahu a zabezpečilo efektívne 
recyklovanie plastu.
• Bioodpad: zvyšky jedla, rastlinné zvyšky (v špeciálnych kompostéroch)
• Nebezpečný odpad: batérie, elektroodpad, farby a chemikálie (v špeciálnych zberných dňoch – na 

zberný dvor obce).

2. Predchádzanie kontaminácii: Pred odhodením je dôležité, aby boli obaly čisté a suché, aby nedošlo 
ku kontaminácii recyklovateľného odpadu.

Separovanie odpadu je nielen zodpovednosťou jednotlivcov, ale aj celej obce. Každý z nás môže prispieť 
k ochrane životného prostredia jednoduchým dodržiavaním pravidiel triedenia odpadu. 

Spoločne môžeme vytvoriť čistejší a zdravší svet pre budúce generácie.
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V ŠEMŠI

MIKULÁŠ
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Dňa 6. decembra 2024, v piatok, sa v obci Šemša uskutočnilo nezabudnuteľ-
né kultúrne podujatie pri príležitosti Mikuláša. Obecný park pri zastávke sa 
o 16:30 hodine zaplnil šťastnými tvárami detí, rodičov a všetkých prítomných, 
ktorí si prišli užiť túto tradičnú predvianočnú oslavu.

Hlavným lákadlom podujatia bol samozrejme Mikuláš so svojimi pomocníkmi 
– anjelom a čertom, ktorí v sprievode nadšenej detskej zvedavosti prišli me-
dzi prítomných. Deti s nadšením pozorovali, ako Mikuláš rozsvietil vianočný 
stromček, ktorý okamžite zaujali svojím žiarivým svetlom a vytvorili tak čarov-
nú atmosféru tohto sviatočného dňa.

Okrem tohto magického momentu čakalo na každé dieťa s trvalým pobytom 
v Šemši milé prekvapenie – Mikuláš pre ne pripravil balíčky plné sladkostí 
a drobných darčekov, ktoré ich veľmi potešili.

Rodičia si mohli počas podujatia zakúpiť aj teplý čaj, ktorý prispel k príjemnej 
atmosfére. Všetky výťažky z predaja teplého nápoja boli venované materskej 
škole, čím sa podujatie stalo aj príležitosťou na podporu našich najmenších.

Mikuláš 2024 v Šemši bol príjemným a nezabudnuteľným podujatím, ktoré 
prinieslo do obce množstvo radosti, smiechu a vianočného ducha. Počas tejto 
udalosti sa opäť ukázalo, ako dôležité je spoločne prežívať tieto magické chvíle 
a podporovať tradície, ktoré nás spájajú.

Všetkým, ktorí sa podujatia zúčastnili, patrí veľká vďaka za vytvorenie krásnej 
atmosféry. Tešíme sa na ďalšie spoločné chvíle v predvianočnom období!

SVIATOČNÝ DEŇ 
PLNÝ RADOSTI 

A KÚZELNÝCH CHVÍĽ
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8.ročník 16.11.2024 
Je chladné novembrové ráno a do našej obce prichádza množstvo áut 
z rôznych kútov Slovenska, no najviac z Východu. O pár minút odštartu-
jeme už 8.ročník Lesného behu Šemša. V sále ženy nachystali občerstve-
nie, čaj, koláče, varené vínko a aj skvelú kapustnicu. Tombola a ceny pre 
víťazov sú tiež na svojom mieste. Bežci si svoje sily zmerajú na troch tra-
tiach – 5,5 km s prevýšením 150 m, 11 km s prevýšením 300 m a 22 km 
s prevýšením 450 m. Na každej z tratí sú nachystaní aj chlapi s občer-
stvením a po lese krúži aj motohliadka pre prípad úrazu alebo zablúde-
nia bežca. Aj to sa občas stáva :-). Obcou sa rozľahol povel ŠTART a bež-
ci vyrazili. Potrápi ich nielen vzdialenosť a kopčeky, ale aj členitý terén, 
asfalt, blatisté lesné cesty, úzke chodníčky, strmé kamenité zbehy.

Na najkratšej 5,5 km trati o necelých 23 minút od štartu cieľovou bránou 
prebehol Erik Onofrej, pretekár z Furče, ktorý sa zúčastnil aj predchá-
dzajúcich ročníkov. Druhý dobehol do cieľa Tomáš  Bendzusch s časom 
23minút a 2 sekundy a tesne za ním ako tretí dobehol Martim Ďuríček 
z Gemerskej Polomy s časom 23 minút 44 sekúnd. Zo žien sa na prvých 
troch miestach umiestnili Veronika Kozáková (čas 26:22) z Active  ife 
tímu Košice, Daniela Kliková (čas 29:40) a Orsolya Bacsoóvá   Rožňavy 
(čas 29min 48sek). Celkovo si na tejto trati zmeralo sily 81 bežcov.

Stredná náročnejšia trať mala 11 km s prevýšením cca 300 metrov 
a s technicky náročnými úsekmi a pretekalo na nej 101 bežcov.  Aj na tej-
to trati padali skvelé výkony. Veď posúďte sami. 1.miesto – Marek Pav-
ličko z Kežmarku (čas 44:23), 2. miesto – Silvester Pastucha z Košíc (čas 
47:11), 3. miesto – Michal Kocan z Active life Košice (čas 50:19). Zo žien boli 
najrýchlejšie Slávka Prokejšová z STG Rožňava (54:22), Miriam Reistet-
terová LK Metropol (55min 30sek) a Terézia Džačovská z Prešova (56:31). 

Aj na tomto ročníku mala úspech 22 km trať s prevýšením cca 450 met-
rov, na štart ktorej sa postavilo 51 bežcov.  Potrápila ich najmä časť trate 
od sedla Podkova cez hrebeň Kobylianky a Holičky. Ako prvý pribehol do 
cieľa s fantastickým časom 1:45:22, Viktor Želinský z Moldavy, 2. miesto 
obsadil Ján Virostko z Košíc (1:47:48) a na 3.mieste skončil Marek Šelleng 
z Prestige Košice (1:50:26). Ani ženy sa nenechali zahanbiť. Víťazky: Ka-
tarína Labašová, Víkendový kilometrovník (2:02:02), Petronela Školní-
ková, Pro body sport team (2:09:50) a Danica Biroš Hronská z Prešova 
(2:18:05). 

No najväčším víťazom celého preteku bol nevidiaci bežec Paľko Kéri 
z Liptovského Mikuláša, ktorý so svojim vodičom Jožkom Bolkom Ko-
niarom bežal najdlhšiu 22 km trať, ktorú zdolali za 3 hodiny. Obrovský 
rešpekt. 

Lesný beh Šemša je skvelo zapísaný medzi bežeckými nadšencami a kaž-
doročne k nám prichádza čoraz viac bežcov, pretože dobrý chýr o nás sa 
nesie celým Slovenskom. Vidíme sa opäť o rok, 22. 11. 2025. 
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Zo života našej materskej školy...

„RASTIEME HRAVO A ZDRAVO“
Predškolský vek je obdobie, kedy sa výrazne formuje 
osobnosť dieťaťa. Dieťa si utvára svetonázor a budu-
je si dôležité základy pre svoj ďalší život. Keďže dieťa 
v predškolskom veku trávi veľkú časť dňa v materskej 
škole (MŠ), je potrebné začať budovať návyky správnej 
životosprávy už v tomto veku aj v prostredí MŠ. Pro-
stredníctvom pútavých hier a aktivít je možné túto ob-
lasť života deťom zatraktívniť, inšpirovať ich k zdravé-
mu životnému štýlu a tým predchádzať vzniku obezity 
a iným zdravotným komplikáciám. Pretože každá ško-
la si môže zvoliť svoje vlastné zameranie, práve pre-
to sme pre našu materskú školu vypracovali Školský 

vzdelávací program „Rastieme hravo a zdravo“, v kto-
rom sa zameriavame na oblasť zdravého životného 
štýlu. Toto zameranie sme si zvolili kvôli aktuálnosti 
danej problematiky s cieľom vytvárať osvetu a pre-
venciu pred nezdravým a sedavým spôsobom života 
u detí. Zároveň chceme využiť v prospech zdravého 
vývinu detí lokalitu, v ktorej sa nachádzame a mož-
nosti, ktoré nám okolité prostredie ponúka. Zvýšenú 
pozornosť venujeme utváraniu návykov zdravej živo-
tosprávy v oblasti spestrenia stravy, pitného režimu, 
motivácie k pohybovým aktivitám a pobytu na čer-
stvom vzduchu a v prírode.

„ČERSTVÉ HLAVIČKY“
Snažíme sa byť správnym vzorom deťom v predškol-
skom veku - v období, kedy sa deti učia najviac napo-
dobňovaním. Preto je v našej materskej škole výchova 
k zdravému životnému štýlu záležitosťou nie len detí, 
ale i všetkých pracovníkov školy. V tomto duchu sme 
nadviazali aj spoluprácu s rodičmi a v minulom škol-
skom roku sme sa zapojili do projektu spoločnosti 
Kaufland – „Čerstvé hlavičky“. Touto cestou by sme sa 

chceli veľmi pekne poďakovať rodičom a verejnosti za 
podporu a hlasovanie za našu materskú školu v tomto 
projekte, v ktorom sme sa umiestnili na 1. mieste a zís-
kali sme pre deti ovocie a zeleninu na celý školský rok 
2023/2024 zdarma. Deti dostávali pravidelne bohatú 
nádielku čerstvého ovocia alebo zeleniny, ktorá výraz-
ne obohatila jedálniček detí. Veríme, že nás svojím hla-
sovaním podporíte aj nabudúce.
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KOĽKO LÁSKY SA ZMESTÍ 
DO KRABICE OD TOPÁNOK 

Okrem ďalších oblastí, ktorým sa v materskej škole 
venujeme, je aj oblasť prosociálnej výchovy, ktorou 
sa deti rozvíjajú po stránke sociálnej a emociálnej. 
Jednou z aktivít, ktorou sme u detí rozvíjali empatiu, 
láskavosť k druhým a úctu k staršej generácii, bol pro-
jekt “Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok”. Do 
projektu sme sa zapojili v spolupráci s rodičmi, ktorí 
s deťmi pripravili vianočné balíčky, deti v materskej 
škole nakreslili pozdravy a odovzdali sme ich osame-
lým seniorom. Z obdarovania druhých mali deti veľkú 
radosť a dostali veľmi pekný ďakovný list od organizá-
torov projektu.

KRÚŽKOVÁ ČINNOSŤ V MATERSKEJ ŠKOLE
Od minulého školského roka sa deti plniace povinné 
predprimárne vzdelávanie okrem riadnej výchov-
no-vzdelávacej činnosti môžu zapájať aj do záujmovej 
krúžkovej činnosti. Krúžky sú na báze dobrovoľnosti, 

sú bezplatné a zabezpečujú ich naše interné pani uči-
teľky. V materskej škole majú deti možnosť rozvíjať 

sa a realizovať v 4 krúžkoch, každý týždeň je v po-
nuke iný krúžok:
Hudobno – pohybový krúžok – pohybom a 

tancom sa deti zabávajú a rozvíjajú svoje pohybové 
schopnosti a zručnosti v krúžku, ktorý vedie p. učiteľ-
ka Bc. Janka Grodná.
Malý vedec – deti realizujú bádateľské aktivity, skú-
majú a objavujú rozličné javy a procesy pod vedením 
p. učiteľky Mgr. Danky Dzurišovej.
Anglický jazyk – deti sa hrovou a zábavnou formou 
oboznamujú so základmi anglického jazyka s p. učiteľ-
kou Mgr. Andrejkou Molnárovou.

NAŠE ÚSPECHY 
Zapojili sme sa do výtvarných súťaží, ktoré organizo-
vala skupina MAS Rudohorie. Témami jednotlivých 
súťaží boli „Ako vidím Rudohorie“, „Malý ilustrátor“, 
„Hasiči a Vianoce“, „Vesmír očami detí“. V uplynulých 

ročníkoch nás reprezentovali Dianka Dubovská, 
Ninka Buríková, Karinka Skurkayová, Tomáško 
Vavrinčik, Dominik Orolín. 

Na recitačnej prehliadke v MŠ Jasov nás repre-
zentovala Zojka Semanová s detskou poéziou od 

autorky Jany Belašičovej.

Sme veľmi radi, že deťom sa opakovane podarilo zís-
kať ocenenia a úspešne reprezentovali našu mater-
skú školu a obec.
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SPOLUPRÁCE
Cieľom spolupráce našej materskej školy je skvalitne-
nie výchovno – vzdelávacieho procesu detí plniacich 
povinné predprimárne vzdelávanie. Preto sme veľmi 
radi, že sa nám podarilo nadviazať a zrealizovať spolu-
práce s inštitúciami:

Základná škola Malá Ida – cieľom spolupráce ma-
terskej školy (MŠ) a základnej školy (ZŠ) je obozná-
miť deti so školským prostredím a týmto im uľahčiť 
adaptáciu pri nástupe do prvého ročníka. V minulom 
školskom roku sme s našimi predškolákmi navštívili 
prvé ročníky ZŠ Malá Ida, deti si vyskúšali školské lavi-
ce, zažili v skrátenej forme hodinu slovenského jazyka, 
matematiky, výtvarnej výchovy a zašportovali si aj vo 
veľkej školskej telocvični. 

Centrum poradenstva a prevencie (CPP) – spo-
lupráca spočíva v možnosti testovania predškolákov 
za účelom posúdenia školskej zrelosti v prostredí MŠ. 
Túto možnosť rodičia využili a všetci predškoláci sa 
testovania zúčastnili. Pani psychologička sa okrem 

testovania predškolákov taktiež zúčastnila stretnutia 
s rodičmi, na ktorom podrobnejšie hovorila o školskej 
zrelosti a pripravenosti detí na vstup do ZŠ a poskytla 
rodičom priestor na individuálnu konzultáciu. Zároveň 
v súlade s plánom profesijného rozvoja školy zrealizo-
vala v našej MŠ odborný seminár pre pedagogických 
zamestnancov. 

Knižnica – v minulom školskom roku sme nadviazali 
spoluprácu s miestnou knižnicou s cieľom rozvíjať u 
detí záujem o literárne umenie, čitateľské aktivity a 
rozvíjanie predčitateľskej gramotnosti detí. V spolu-
práci so slečnou Hamrákovou, ktorá vedie knižnicu 
v obci, sme zrealizovali besedu v materskej škole a 
navštívili sme s deťmi knižnicu. Knižnicu plánujeme 
navštevovať pravidelne každý mesiac. 

V tomto školskom roku budeme mať v MŠ besedu s 
detskou autorkou – spisovateľkou Biankou Sielniko-
vou, ktorá deťom porozpráva príbeh o tom, ako vznikla 
kniha „Na labku od mesiaca“.

Zo života našej materskej školy...
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ZOPÁR NAŠICH AKTIVÍT
Snažíme sa, aby rodičia našich detí mohli spokojne pracovať s vedomím, že sa deti do materskej školy tešia, že sa 
v nej cítia príjemne a sú spokojné, veselé a šťastné. Staráme sa o to, aby prostredie škôlky bolo pre deti čo najviac 
podnetné a aktivity pestré a zaujímavé. Všetky naše aktivity sú plánované a majú výchovno-vzdelávací zámer. 

Počas uplynulých dvoch rokov sa nám podarilo zrealizovať niekoľko zaujímavých podujatí:

• Tvorivé popoludnie v MŠ so starými rodičmi pri 
príležitosti mesiaca úcty k starším

• Tekvičkový deň - tvorivé popoludnie s rodičmi
• Hudobné rozprávky s Ujom Ľubom
• Mikuláš v materskej škole
• Vianočné besiedky v materskej škole aj obci
• Pečenie vianočných medovníčkov
• Karneval
• Astroshow – mobilné planetárium v materskej 

škole
• Výlet s predškolákmi do Výyhodoslovenského mú-

zea v Košiciach – hľadanie Košického zlatého po-

kladu a výroba mincí
• Návšteva u včelára p. Toriského v Šemši
• Vystúpenia ku Dňu matiek 
• Bábkové divado v materskej škole
• Výlet do Bábkového divadla v Košiciach
• Návšteva expozície motýľov v Botanickej záhrade 

v Košiciach
• Týždeň detských radostí v materskej škole s boha-

tým programom (kúzelník, sokoliari, športový deň, 
dopravný deň, policajný deň, skákací hrad)

• Slávnostná rozlúčka predškolákov s materskou 
školou.

CVIČNÝ POPLACH
Bezpečnosť detí počas pobytu v materskej škole je na-
šou prioritou. Preto sme v minulom školskom roku v 
spolupráci s miestnym dobrovoľným hasičským zbo-
rom zrealizovali cvičný poplach a nacvičili sme si bez-
pečný únik z budovy v prípade požiaru. Aktivitu sme 
zrealizovali zážitkovou formou, deti prechádzali cez 
hmlu so sprievodným zvukom sirény hasičského auta. 
Priebeh tejto akcie zaznamenal aj odborný technik 
BOZP a nácvik vyhodnotil ako úspečne zvládnutý. Zá-
žitok pre deti bol umocnený tým, že si mohli vyskúšať 
hasičské auto a prácu hasičov.

Život detí v našej materskej škole je pestrý a bohatý na rôz-
ne akcie a my sme radi, keď môžeme deťom pobyt v mater-
skej škole spríjemniť, zabaviť ich a prispieť k tomu, aby v ich 
detstve bolo čo najviac pekných zážitkov, pretože zdravé a 
šťastné deti sú pre nás tou najväčšou odmenou a radosťou. 
Touto cestou sa chceme veľmi pekne poďakovať pánovi 
starostovi Martinovi Kövérovi za podporu a starostlivosť o 
amaterskú školu a rodičom za ochotu a spoluprácu, pretože 
s ich pomocou a podporou môžeme plánovať a realizovať v 
našej materskej škole okrem riadneho výchovno-vzdeláva-
cieho procesu aj nadštandardné aktivity.
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Kompostovacie zásobníky pre občanov obce 
Projekt Integrovanej územnej investície

Naša obec sa zapojila do projektu Integrovanej územnej investície (IÚI), ktorý bol schválený Radou 
partnerstva Košického samosprávneho kraja. Cieľom tohto projektu je zlepšiť environmentálnu situá-
ciu v našej obci a podporiť obyvateľov v udržateľnom nakladaní s biologickým odpadom. V rámci tohto 
projektu bola žiadosť obce o 300 kusov kompostovacích zásobníkov veľkosti 801 - 1000 litrov schvále-
ná. Tieto zásobníky budú určené pre všetky domácnosti v rodinných domoch, aby sa aktívne zapojili 
do kompostovania.

Prečo je kompostovanie dôležité?

Kompostovanie je jedným z najúčinnejších spôsobov, ako znížiť množstvo odpadu, ktorý končí na skládkach, 
a zároveň prispieť k ochrane životného prostredia. Biologický odpad, ktorý bežne vyhadzujeme, môže byť v kom-
postovisku premenený na hodnotný prírodný hnojivo – kompost, ktorý zlepšuje kvalitu pôdy a podporuje rast 
rastlín. Týmto spôsobom nielenže šetríme prírodu, ale aj znižujeme potrebu chemických hnojív, ktoré môžu byť 
škodlivé pre ekosystémy.

Ako správne kompostovať?

Kompostovanie je jednoduché, ak dodržíme niekoľko základných pravidiel:

1. Vyberte vhodné miesto – Kompostovacie zá-
sobníky by mali byť umiestnené na suchom a tie-
nistom mieste. Dôležité je, aby malo miesto dobrý 
prístup vzduchu.

2. Zmes materiálov – Kompostovanie vyžaduje 
správnu kombináciu „zelených“ a „hnedých“ mate-
riálov:
• Zelené materiály (napríklad čerstvá tráva, zvy-

šky ovocia a zeleniny, kávová usadenina, čajové 
vrecúška) sú bohaté na dusík.

• Hnedé materiály (suché lístie, drevené piliny, 
slama) sú bohaté na uhlík.

3. Prestriedajte vrstvy – Pri ukladaní odpadu do zá-
sobníka je dôležité striedať vrstvy zelených a hne-
dých materiálov. To pomôže dosiahnuť správnu 

štruktúru kompostu a zabezpečiť jeho správne 
rozkladanie.

4. Udržujte správnu vlhkosť – Kompost by mal byť 
vlhký, ale nie premočený. Príliš suchý kompost sa 
pomaly rozkladá, zatiaľ čo príliš mokrý môže začať 
zapáchať.

5. Zmiešajte a prevzdušnite – Raz za čas je potreb-
né kompost prehodiť, aby sa materiál prevzdušnil 
a urýchlil rozklad. Tento krok tiež pomáha znížiť 
zápach.

6. Nepridávajte – Do kompostu nepatrí mäso, ryby, 
mliečne výrobky, oleje, choré rastliny alebo väčšie 
kusy dreva. Tieto materiály môžu spôsobiť neprí-
jemné zápachy a spomaliť proces kompostovania.

Čo môžeme získať kompostovaním?

Vytvorený kompost je vynikajúcim prírodným hnojivom, ktoré zlepšuje štruktúru pôdy, zvyšuje jej úrodnosť a zadr-
žiava vlhkosť. Kompostovanie zároveň znižuje potrebu využívania chemických hnojív, čím prispievame k ochrane ži-
votného prostredia a zdravia našich komunít.Kompostovanie je jednoduchý, no veľmi efektívny spôsob, ako prispieť 
k ochrane prírody a zlepšiť kvalitu nášho života. Získanie kompostovacieho zásobníka v rámci schváleného projektu 
je skvelou príležitosťou pre každú domácnosť v našej obci, aby sa zapojila do tejto užitočnej aktivity. Pamätajme, že 
každý krok k lepšiemu spravovaniu odpadu má pozitívny dopad na naše životné prostredie.
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Činnosť občianskeho združenia Šemša v pohybe
Občianske združenie sme založili v marci 2020, ale pekných pár rokov sme fungovali ako neformálne 
združenie žien, ktoré sa venujú športu. Začali sme s cvičením aerobiku, zumby, postupne sme pridali 
tabatu, HIIT a prvky jógy. Cez cvičenie sme sa dopracovali k behu a tak už niekoľko rokov reprezen-
tujeme našu obec na rôznych domácich ale aj zahraničných bežeckých pretekoch, napr. na Medziná-
rodnom maratóne mieru, alebo na veľmi zaujímavom štafetovom behu „Zaži východ“. 

Od cvičenia nie je ďaleko k tancu a tak ďalšou aktivi-
tou nášho združenia je zachovávanie tradícií a ľudo-
vých tancov a preto vznikla folklórna skupina Šem-
šanka. Keďže chceme tradície nielen zachovávať, ale 
predávať ďalším pokolenia, založili sme aj detskú fol-
klórnu skupinu Šemšanka. 

Deťom sa venujeme aj počas letných prázdnin, kedy 
organizujme detský letný Bomba tábor. Deti spoznajú 
nových kamarátov, zažijú mnoho dobrodružstiev, na-
učia sa novým zručnostiam, napríklad ako sa vyrába 
keramika, ako sa poskytuje prvá pomoc, ako sa chova-
jú včielky, či aké živočíchy žili v prehistorických časoch. 

Deti vedieme aj k čistote v obci a tak každoročne na 
jar organizujeme brigádu, ktorej sa zúčastňujú rodi-
čia aj s deťmi a tak prispievajú ku krajšej a čistejšej 
Šemši. 

Samozrejme, netreba zabúdať na zábavu :-). Pre rodi-
ny s deťmi organizujme rodinnú Silvestrovskú zába-
vu, ktorá má veľký úspech. 

Veríme, že v úspešných aktivitách budeme pokračo-
vať aj naďalej a že nám zachováte priazeň aj v roku 
2025.
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A mnohé ďalšie ľudové zvyky a tradície sa viažu k predadventnému a vianočnému obdobiu. Na Ondreja diev-
čatá triasli plotom, liali olovo, na Mikulaja zas vyhľadávali studne, ktorým zverovali svoje tajomstvá a prosby. 
Ženy aj s dievkami sa stretávali raz u jednej raz u druhej doma, aby napárali perie do vankúšov a perín a roz-
právali strašidelné pripovitky pre pobavenie, ale aj pre postrašenie detí. Na Luciu sa však perie nesmelo párať, 
lebo by sa húsky nevydarili. Dievčatá oblečené za Lucijky,  do bieleho so zamúčenými tvárami, chodili vymetať 
zlo z domov. Kto chcel vidieť bosorku, tak si mal od Lucie po Viľiju vystrúhať stolček a na Štedrý deň ju mohol 
uvidieť. Celá dedina žila v znamení príprav na najmilšie sviatky roka. Najvzrušujúcejšia bola „Viľija“ – Štedrý 
deň. Deti sa snažili byť dobré, lebo sa hovorievalo, že „Viľija – rada dzeci pobija“, a ak by deti v tento deň dostali 
výprask, tak celý nasledujúci rok sa tomu nevyhnú :-)

Tieto naše nádherné tradície sme si 
pripomenuli vystúpením „Paračky“ 
v podaní FS Šemšanka a DFS Šem-
šanka,  na už tradičných Vianoč-
ných remeselných trhoch, ktoré 
zorganizovali členovia občianskeho 
združenia Šemša v pohybe v nedeľu 
8. 12. 2024. Na trhoch návštevníkov 
potešili svojím vianočným tancom 
aj klienti DSS Lúč, ktorí sú už neod-

mysliteľnou súčasťou trhov v našej 
obci. A aké by to boli trhy bez trhov-
níkov. Každým rokom sa hlási čoraz 
viac záujemcov a tento rok si mohli 
návštevníci zakúpiť, okrem iného, aj  
ikebany a vianočné aranžmány od 
klientov a zamestnancov DSS Lúč, 
od pani Sárogovej Kožejovej,  Viktor 
Kočiš ponúkal drevené misky a den-
ká, Kiko Vinca mal na predaj krásne 

maľované obrázky, deti si mohli na-
piecť oblátky,  dospelí zas ochutnali 
špeciálne varené vínko. Určite pote-
šila aj bohatá tombola. Ako sa nám 
dostalo do uší, tak Vianočné reme-
selné trhy každým rokom stúpajú 
na kvalite a ich jedinečnosť láka 
čoraz viac ľudí aj z okolitých obcí. 
Zachovajme si štedrosť a pohostin-
nosť, tak potrebnú v týchto časoch.

Ondreju, Ondreju, na tebe olovo ľeju! 
Dajže mi znac, koho budzem za muža mac!“ 

„Ta ja ňeznam, co to?!“ 
„Mlatok i nakova, kovača budzeš mac.“ 

„Ta dze! To puška! Poľovnik budze.“ 
„Jooooj, šľepa ši! Šak to chlop bez nohy! Chromoho budzeš mac!“

„A ja vam viňčujemna totu svatu viľiju
hojňejši pokorňejši ľepše ročki dožic

jak šme prežiľi pri ščescu zdravu
boskim požehnaňu

 a po šmerci slavu večnu
korunu anďelsku.

Pohvaľeni Ježiš Kristus.“

I takto sa mladé dievky prekárali na Ondreja, keď liali olovo a veštili si, akého muža budú mať. 
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